Приложение  4.

                                                              Текст  «Углеводы».

                       Углеводами  называются  химические  соединения  с  общей  формулой   Cn(H2O)m , где  n  и  m  могут  иметь  разные  значения. Название  «углеводы»  отражает  тот  факт , что  в  молекулу  входит  углерод , а  водород  и  кислород  присутствуют  в  том  же  соотношении, что  и  в  молекуле  воды. Например , формула  глюкозы  С6Н12О6.

                      Углеводы  ещё  называют  сахарами. Моносахариды – это  простые  сахара. Самые  распространённые  из  них  глюкоза  и  фруктоза  (слайд)  осуществляют  энергетическую  функцию , то  есть  служат  источником  энергии , высвобождающейся  при  окислении  в  процессе  дыхания. При  полном  расщеплении  1 грамма  глюкозы  высвобождается  17,6 кДж  энергии. Глюкоза – обычный  дыхательный  субстрат  и  наиболее  распространённый  моносахарид. Она  участвует  в  синтезе  ди-  и  полисахаридов. Единственный  источник  глюкозы – это  процесс  фотосинтеза. Моносахариды  рибоза  и  дезоксирибоза  входят  в  состав  нуклеиновых  кислот  ДНК  и  РНК , а  также  АТФ.

                      В  зависимости  от  числа  атомов  углерода  в  молекуле  различают  триозы (3С) , тетрозы (4С) , пентозы (5С) , гексозы (6С)  и  гептозы (7С). В  природе  наиболее  часто  встречаются  пентозы  и  гексозы. Так  глюкоза  и  фруктоза , которые  осуществляют  энергетическую  функцию  углеводов – это  гексозы. А  рибоза  и  дезоксирибоза  относятся  к  пентозам .

                    Дисахариды  образуются  в  результате  реакций  соединения  между  двумя  моносахаридами , обычно  гексозами. Рассмотрим  функции  дисахаридов. Лактоза  или  молочный  сахар  содержится  в  молоке  и  вырабатывается  в  организме  млекопитающих. Это  тот  углевод , который  полностью  обеспечивает  энергетические  затраты  новорождённых  млекопитающих.

          Сахароза – дисахарид  растений. Она  состоит  из  двух  остатков  простых  сахаров – глюкозы  и  фруктозы. В  растениях  она  в  больших  количествах  транспортируется  по  ситовидным  трубкам , так  как  хорошо  растворима  в  воде , иногда  откладывается  в  качестве  запасного  питательного  вещества.

          Промышленным  способом  сахарозу  получают  из  сахарного  тростника  или  сахарной  свёклы. Именно  сахароза  и  есть  тот  самый  сахар , который  мы  обычно  покупаем  в  магазине.

              Полисахариды  или  сложные  сахара  состоят  из  множеств  остатков  моносахаридов , то  есть  являются  полимерами  , в  основном  глюкозы. Эти  соединения  играют  роль  резерва  пищи  и  энергии , то  есть  осуществляют  запасающую  функцию (крахмал  и  гликоген), а  также  используются  в  качестве  строительных  материалов (целлюлоза(клетчатка)  и  хитин) – это  структурная  функция.

              Полисахариды  удобны  в  качестве  запасных  веществ  по  ряду  причин : большие  размеры  молекул  делают  их  практически  нерастворимыми  в  воде  и, поэтому  они  не  оказывают  на  клетку  ни  осмотического , ни  химического  влияния , то  есть  не  вступают  в  химические  реакции ; длинные  цепи  полисахаридов компактно  свёртываются ,  а  при  необходимости , они  могут  легко  превращаться  в  простые  сахара  путём  гидролиза.

              Крахмал  служит  главным  запасом  горючего  у  растений , а  у  животных  ту  же  функцию  выполняет  гликоген. Крахмал  запасается  в  клетках  в  виде  крахмальных  зёрен. Их  можно  видеть  в  хлоропластах  листьев , а  также  в  клубнях  картофеля  или  в  семенах  злаков  и  бобовых .

               Крахмал – это  полимер , состоящий  из  тысяч  остатков  глюкозы. Молекулы  крахмала  состоят  из  двух  компонентов – амилозы  и  амилопектина. Линейные  цепи  амилозы  способны  свёртываться  и  таким  образом  принимать  более  компактную  форму. У  разветвлённого  полисахарида  амилопектина  компактность  обеспечивается  интенсивным  ветвлением  цепей. Крахмал  нерастворим  в  воде , а  с  раствором  йода  водная  суспензия  крахмала  даёт  сине-фиолетовое  окрашивание , что  является  качественной  реакцией  на  обнаружение  крахмала.

                Гликоген – это  эквивалент  крахмала , синтезируемый  в  животном  организме , то  есть  это  тоже  запасной  (резервный)  полисахарид. Его  даже  иногда  образно  называют  «животный  крахмал». Встречается  гликоген  и  в  клетках  многих  грибов. У позвоночных  гликоген  содержится , главным  образом , в  печени  и  мышцах , иными  словами  в  местах  с  высокой  метаболической  активностью , где  он  служит  источником  глюкозы , используемой  в  процессе  дыхания. Гликоген , как  и  крахмал  построен  из  остатков  глюкозы. По своему  строению  он  весьма  схож  с  амилопектином , но  цепи  его  ветвятся  ещё  сильнее.

                 Целлюлоза  осуществляет  строительную  функцию. У  всех  растений  из  неё  построены  клеточные  стенки. Второе  название  целлюлозы – клетчатка.  Нити  целлюлозы-клетчатки  прочны  и  при  этом  легко  пропускают  воду.

          Клетчатка  служит  пищей  для  некоторых  животных , бактерий  и  грибов. Но  большинство  животных , в  том  числе  человек , не  могут  использовать  целлюлозу , хотя  она  представляет  собой  практически  неисчерпаемый  и  потенциально  очень  ценный  источник  глюкозы. Однако  у  жвачных  животных , например  у  коровы , в  кишечнике  обитают  в  качестве  симбионтов  бактерии , которые  переваривают  целлюлозу.

          Чрезвычайное  обилие  целлюлозы  в  природе  и  сравнительно  медленный  её  распад  важны  в  экологическом  плане , ибо  это  означает , что  большое  количество  углерода  остаётся  «запертым»  в  этом  веществе  (про  запас)  и  постепенно  высвобождается  и  используется  живыми  организмами.

          Промышленное  значение  клетчатки  огромно. Из  неё  изготавливают  в  частности  хлопчато-бумажные  ткани – для  этого  выращивают  кустарник  хлопчатник , льняные  ткани  получают  при  переработке  растений  льна , бумагу  изготавливают  из  древесины. Целлюлоза  тоже  представляет  собой  полимер  глюкозы. 

           Углерод – это  основа  всех  органических  соединений. В  клетчатке  заключено  50%  углерода , и  по  общей  своей  массе  целлюлоза  на  Земле  занимает  первое  место  среди  всех  органических  соединений.

          Полимерные  молекулы  клетчатки  представляют  собой  длинные  цепи  приблизительно  из  10 000  остатков  глюкозы (слайд). Из  каждой  цепи  выступает  наружу  множество  -ОН групп. Эти  группы  направлены  во  все  стороны  и  образуют  водородные  связи  с  соседними  цепями , что  обеспечивает  поперечное  сшивание  всех  цепей. Цепи  объединённые  друг  с  другом , образуют  пучки -- микрофибриллы , которые  в  свою  очередь  собраны  в  более  толстые  пучки – макрофибриллы. Макрофибриллы , располагаясь  слоями , погружены  в  цементирующее  вещество , состоящее  из  другого  полисахарида. Прочность  на  разрыв  при  таком  строении  чрезвычайно  велика.

             Хитин – это  тоже  структурный  или  строительный  полисахарид. Хитин  встречается  у  некоторых  грибов , где  он  играет  в  клеточных  стенках  опорную  роль. У  членистоногих  хитин  образует  наружный  скелет. По  своей  структуре  хитин  очень  близок  к  целлюлозе. Его  даже  иногда  называют  «азотистая  целлюлоза». Его  длинные  параллельны  цепи , также  как  и  цепи  целлюлозы  собраны  в  пучки.

                                                                  Тест  «Углеводы».

Вариант  1.

1. При  полном  окислении  1 грамма  глюкозы  высвобождается  энергии

       +1) 17,6 кДж        2) 38,9 кДж        3) 19,7 кДж        4) 12,5 кДж 

2. Сахароза – это

         1) полимер         2) мономер       +3) димер          4) недомер

3. Лактоза – это

         1) полимер         2)вид  склероза         3) мономер           +4) молочный  сахар

4. Вычеркните  лишнее  слово

        +1) глюкоза        2) крахмал                 3) гликоген           4) целлюлоза

5. Какое  из  перечисленных  веществ  является  полимером ?

         1) глюкоза        2) фруктоза                3) рибоза              +4) гликоген

6. Мономером  целлюлозы  является

       1) нуклеотид       2) аминокислота           +3) глюкоза        4) глицерин

7. В  случае  усталости  для  быстрого  восстановления  сил  необходимо  съесть

                        1) горсть  витамина С                                        2) яичницу  с  колбасой

                      +3) смесь  орехов  с  сухофруктами                   4) кусок  сала

8. Выберите  функции , которые  углеводы  не  осуществляют

            1) энергетическая            +5) защитная                   +8) ферментативная

            2) запасающая                  +6) транспортная             9) входят  в  состав  нуклеиновых  кислот

         +3) информационная           7) узнавание                +10) регуляторная

           4) структурная

Вариант  2.

1. Не  является  углеводом

                  1) лактоза          2) целлюлоза             3) хитин                 +4) лизин

2. В  состав  молекул  ДНК  входят  остатки

                 1) глюкозы           2)фруктозы            +3) дезоксирибозы         4) лактозы

3. Сахароза – это

                 1) моносахарид       2) полисахарид       +3) дисахарид             4) трисахарид

4. У  растений  крахмал , а  у  животных  …

                 1) целлюлоза           2) сахароза              +3) гликоген               4) клетчатка

5. Мономером  какого  из  перечисленных  органических  веществ  является  глюкоза ?

                1) гемоглобина         +2) крахмала            3) нуклеотида            4) АТФ

6. В  каком  случае  правильно  написана  формула  молекулы  глюкозы ?

                1) С5Н12О5              2) С6Н10О6               3) С6Н12О5                 +4) С6Н12О6
7. Какой  из  продуктов  целесообразнее  давать  уставшему  марафонцу  на  дистанции ?

              +1) кусочек  сахара                         2) немного  сливочного  масла 
               3) немного  творога                       4) кусок  мяса

8. Соотнесите  название  углеводов  с  их  функциями  в  организме.

          А) Запасной  углевод  грибов  и  животных                                   1) Крахмал

          Б) Основной  углевод  клеточных  стенок  растений                     2) Хитин

          В) Наиболее  доступный  источник  энергии  в  клетке                3) Рибоза

          Г) Основа  покровов  членистоногих  и  клеточных                      4) Гликоген

               стенок  грибов                                                                                5) Лактоза

          Д) Входит  в  состав  нуклеиновых  кислот                                    6) Глюкоза

          Е) Запасной  углевод  растений                                                        7) Целюлоза

          Ж) Молочный  сахар                                                                          

Вариант  3.

1. Рибоза  относится  к

       1) гексозам              2) прогнозам                +3) пентозам                  4) спинозам

2. Глюкоза  синтезируется  из

       +1) СО2  и  Н2О          2) О2  и  С2Н5ОН             3) СН3ОН  и  О3           4) Н2  и  Н2СО3
3. Гидрофильным  веществом  является

        +1) глюкоза         2) целлюлоза           3) хитин              4) крахмал

4. Лактоза – это

        1) полисахарид           +2) дисахарид             3) моносахарид           4) научное  название  молока

5. Мономером  гликогена  является

         1) глицерин                 2) глицин                  +3) глюкоза                  4) гипогликемия

6. Клетчатка  входит  в  состав  оболочек  клеток

        1) грибов                     2) животных              +3) растений                 4) бактерий

7. В  растительных  клетках  нет

        1) белковых  зёрен        2) зёрен  крахмала        3) жировых  капель       +4) запаса  гликогена

8. Из  нижеперечисленных  веществ  выберите  моносахариды

       +1) глюкоза         2) крахмал         +3) рибоза          4) гликоген            +5) дезоксирибоза

         6) сахароза        7) хитин               8) лактоза       +9) фруктоза             10) целлюлоза

Вариант  4.

1. Какое  из  перечисленных  веществ  является  мономером ?

      1) крахмал           +2) глюкоза           3) сахароза                 4) целлюлоза

2. Какой  углевод  входит  в  состав  нуклеиновых  кислот ?

       +1) рибоза             2) плодоза            3) грибоза                 4) глюкоза

3. В  состав  сахарозы  входят

                 1) рибоза  и  дезоксирибоза                          3) глицин  и  глицерин

               +2) глюкоза  и  фруктоза                                4) грибоза  и  плодоза

4. Углевод , который  содержится  одновременно  в  тканях  человека  и  грибов – это

       1) целлюлоза        2) лактоза             3) крахмал         +4) гликоген

5. По-русски  целлюлозу  называют

      1) крахмал          2) тройчатка              3) гликоген      +4) клетчатка

6. Надкрылья  майского  жука  и  клеточная  стенка  грибов  состоит  из

      +1) хитина           2) аденина                  3) цитозина           4) гистамина

7. Наиболее  богаты  углеводами  клетки

         1) крови            2) костной  ткани           +3) печени               4) нервные

8. Из  нижеперечисленных  веществ  выберите  полисахариды

            1) лактоза                   +2) гликоген            3) рибоза         +4) крахмал             5) глюкоза

            6) дезоксирибоза         7) сахароза           +8) хитин            9) фруктоза        +10) целлюлоза   
